

三秦动态

陕西建立重点区域地下水水位月发布预警机制

本报讯(记者 闫智)2月25日,记者从省水利厅获悉,日前,《陕西省重点区域地下水水位发布预警提醒暂行办法》编制完成,并于2024年2月进行第一次预警发布。

商洛第三届乡党回乡发展大会引资35.26亿元

本报讯(实习记者 寇静 记者 王斌)2月23日,商洛市第三届乡党回乡发展大会举行项目集中签约仪式,共签约项目合同18个,总引资额35.26亿元。

陕西修订重污染天气应急预案:取消对社会公众车辆单、双号限行

本报讯(实习记者 秦瑶 首席记者 李荣)2月26日,陕西省生态环境厅举行新闻发布会,省生态环境厅副厅长赵甲宏介绍了新修订的陕西省重污染天气应急预案(以下简称《应急预案》)。

《应急预案》提出,通过实施重污染天气应急预案,将实现国家“到2025年,基本消除重度及以上污染天气,全国重度及以上污染天数比率控制在1%以内”。

划分“2”种重污染天气预警形式

据了解,《应急预案》共10章6个附件。其中划分了区域预警和城市预警两种重污染天气预警形式。

区域预警为,当预测到关中地区有3个及以上设区市空气质量达到红色预警

级别时,经省指挥部总指挥长批准后,省指挥部办公室向关中地区各相关市(区)发布区域红色预警提示函,同时抄送省指挥部各成员单位。

城市预警为,当各市预测到本市(区)空气质量达到预警条件时,由各市(区)重污染天气应急指挥机构根据本行政区监测预警情况或省指挥部办公室提示信息及时发布预警,对重点县(市、区)可提高预警级别,并报省指挥部办公室备案。

优化“3”个等级预警启动标准

重污染天气预警统一以空气质量指数(AQI)为预警分级指标。预警级别从低到高依次为黄色、橙色和红色预警。

黄色预警:当预测AQI>200持续24小时及以上或AQI>150持续36小时及

以上,且未达到高级别预警条件。橙色预警:当预测AQI>200持续36小时或AQI>150持续48小时及以上,且未达到高级别预警条件。

红色预警:当预测AQI>300持续48小时且AQI>300持续24小时及以上。

深化“4”类污染源管控

在工业源方面,对工业企业开展绩效分级,实施差异化管控。对涉及民生需求的企业、重点建设工程纳入保障类清单进行保障,防止“一刀切”。

在扬尘源方面,停止室外建筑拆除、喷涂、粉刷、切割、护坡喷浆、混凝土搅拌等作业。按照分级管控要求,差异化实施停止涉及大气污染物排放的工地室外作业。

在移动源方面,细化了对载货汽车、三轮汽车等移动源的管控措施。黄色预

警期间,除特殊车辆外,城市建成区内禁止国IV及以下重型和中型柴油货车、三轮汽车、低速载货汽车和拖拉机上路行驶。

“需要特别说明的是,这次《应急预案》中,取消了对社会公众车辆单、双号限行的规定。新增了非道路移动机械管控措施,在黄色预警期间,停止使用国II及以下非道路移动机械,消防及应急救援等设备除外。

此外,《应急预案》还新增了其他污染源减排措施,预警期间加强面源管控措施,严格禁止城市及周边地区秸秆、树叶树枝、垃圾等露天焚烧行为,禁止燃放烟花爆竹、露天烧烤等,对一氧化碳高值的重点乡镇实施驻村监管等应急管理措施。

新春走基层

奏响大唐遗音 一曲穿越千年

□ 记者 张璐 文/图



演出现场,观众纷纷掏出手机记录下精彩瞬间。

2月9日晚,甲辰龙年春晚西安分会场,东仓鼓乐社与西安交响乐团同台献艺,一曲《诗词长安》穿越千年,带领观众“重返”大唐盛世,也让西安鼓乐再度走进人们的视野。

西安鼓乐始于汉,兴于隋,脱胎于唐朝宫廷燕乐,经历安史之乱后流落民间,迄今已有1300多年历史。尽管名为“鼓乐”,但它包含打击、吹管、弹弦乐器,各具声部和职能,被誉为“唐朝交响乐”。

2月24日,恰逢正月十五元宵佳节,大唐芙蓉园紫云楼座无虚席。“咚、咚咚……”没有指挥,鼓声主导全局,东仓鼓乐社排演的唐代宫廷燕乐《鼓》缓缓拉开序幕。

圆领袍、垂脚幞头,石榴裙、盘桓髻……23名乐师或坐或立于台上,手执笙、箫、篪、木鱼、琵琶等乐器,奏响曲目《朝天子》《落日满长安》等片段,将古韵融入故事,通过跌宕起伏的剧情展示了“千年音乐活化石”。

“研习鼓乐五十载!”西安鼓乐传承人、东仓鼓乐副社长赵筱民深深鞠躬并颤抖着高声谢幕,现场观众无不动容,场内掌声经久不息。

“太震撼了,特别是鼓的部分,单靠节奏的变化和细腻的手法,就能演奏出那么丰富的听觉效果,令人印象深刻。”来自福建的游客黄女士告诉记者,在春晚上看到西安鼓乐后,特意带着孩子来西安观赏这场视听盛宴。

与坚持。”黄女士的儿子说。

“择一业,精一事,终一生”,这是赵筱民传授给徒弟齐兴峰的第一课。齐兴峰研习鼓乐二十载,除了晦涩难懂的工尺谱,如何让西安鼓乐重新焕发生机,也是他一直思考的问题。

2020年,东仓鼓乐社入驻抖音直播平台,凭借出色的表演和对唐代风格的还原迅速火出圈。“前期,我们通过弹奏大家耳熟能详的古风歌曲,如《牧羊曲》《女儿情》,之后再慢慢引导,逐渐增加了《五色鸟》《霸王鞭》《殿前喜》等非遗传统曲目,没想到直播数据一点没掉,观众接受度极高。”

据不完全统计,目前东仓鼓乐社拥有73万粉丝,浏览量超4亿。通过直播,乐社还推出一系列研学活动,开设非遗课堂,在传承人老师口传心授中,学生们从古老的音乐中感受到非遗艺术的魅力。

唱响千年之华音,传承文化之经典。齐兴峰表示,下一步,东仓鼓乐社将努力走向国际舞台,与“一带一路”共建国家开展文化交流,增强文化自信、文化自信,守住华夏正音,传播中国声音。

开学第一课



2月26日,我省中小学校迎来春季新学期开学。为增强学生交通安全意识,当日上午,西安公安交警雁塔大队交通安全宣教人员走进辖区多所学校,开展春季交通安全“开学第一课”活动。

首席记者 李荣 通讯员 康鑫 摄影报道

郑远元委员:用心用情书写有温度的履职“答卷”

□ 记者 赵婧 文/图

清洁角落,擦拭玻璃,整理工具……临近除夕,省政协委员、远元集团董事长郑远元在企业的一家门店里换上工装,熟练地与员工们一起大扫除,迎新春。

“留守员工们都准备好了!”待一张火红的福字贴上窗户,郑远元不禁喜上眉梢,转而又凝神望向远方:“那些患者身体应该康复了,学生们也已经与家人团聚了吧……”他自顾自念叨着,期盼心中的“他们”都能过一个好年。

“幸福是奋斗出来的”

郑远元出生于安康市紫阳县的一个偏远山村,年少时因家庭贫困而辍学。经过多年艰苦打拼,他坚持将非遗修脚“国术”与现代医学结合,带领企业从一个小小门店逐渐发展成为集健康管理、连锁直营、生物科技为一体的大健康产业集团。

“一技在手,吃穿不愁。”经历过人生的风霜雨雪,郑远元深深懂得了这个朴素哲理,而他还想把“致富经”分享给更多人。

紫阳县位于秦巴山区腹地,曾是陕西贫困程度最深的地区之一。“要用‘绝活’帮助乡亲们斩断‘穷根’!”带着坚定的信念,郑远元回到家乡,曹学树成了他的学徒之一。“那时我负债累累,无意中听到县里开了修脚师培训班,不仅免学费,还包分配工作,我立马就报名了。”

2015年,曹学树加入远元集团,从学徒一路晋升到片区经理,如今已过上了有房有车的富裕生活。

致富不忘桑梓情。在我省脱贫攻坚期间,郑远元在紫阳县政府的大力支持下,探索打造“政府主导+企业运作+基地培训+定向就业”的就业扶

贫模式,先后开设了19所“远元职业技能培训学校”,累计培训4万多人,带动6万多人从事修脚产业,帮助2万多人稳定脱贫致富。他先后荣获“全国脱贫攻坚奉献奖”“陕西省优秀民营企业”“陕西青年五四奖章”等多项殊荣。

“幸福是奋斗出来的!”这个春节,远在海南分店的员工张远芝决定继续坚守岗位,以品质服务迎接新年的到来。“海南是旅游城市,每逢过年,门店的顾客都会大幅增加,我们的收入也会水涨船高。”目前,远元集团在全国范围内已开设专业修脚房8048家,拥有员工6.4万余人,成为足部健康行业中店面最多、体量最大、员工最多、服务最优的企业之一。

慈善是他的人生信仰

参加重大疾病患者帮扶活动,走访慰问山区留守老人……每年春节前夕,郑远元总会留出一部分“公益时间”,以实际行动献出自己的一份爱心。“我出身贫寒,深知贫穷的无奈,希望通过慈善公益活动,将爱传递给每一个人。”郑远元说。

“请救救我的孩子!”2015年,郑远元收到员工乐正兰的求救信:多年前,乐正兰的丈夫因病去世,她一边努力工作一边照顾儿女,但儿子却在高中毕业前夕不幸患上了肾衰竭,急需进行肾移植手术。

“人命关天!”郑远元急忙为乐正兰垫付了医药费,随后发动力量为孩子募集善款。在他和员工们的努力下,终于将孩子从死亡线上拉了回来。

带着这件事带来的深思,2016年,郑远元发起成立了西安市远元济困公益慈善基金会,多年来,围绕重大疾病救助、资助助学和其他济困事项等,他



郑远元委员(右)参加省各界爱心济困协会重大疾病困难患者资助活动

积极推动基金会先后捐款近5000万元。

2018年,向紫阳县毛坝镇岔河村捐款128万元创办“爱心土豆厂”,帮助当地群众脱贫致富;2020年,向紫阳县捐款131.5万元助力疫情防控;2021年,捐资536万元助力家乡抗洪救灾、重建家园;2022年,捐资200万元圆了400名贫困学子的求学梦……回望走过的慈善之路,郑远元说:“帮助别人是一种快乐,也是人生的一种信仰,我今生会把慈善作为人生的另一番事业。”

履职为民勇担社会责任

“感谢各界爱心人士为我们带来了温暖和希望!”以后一定会把这份正能量传递下去,不辜负大家的帮助……2023年年底,省各界爱心济困协会在安康市举办帮扶重大疾病困难患者资助活动,共向我省十个地市的200名重大疾病困难患者资助100万元,切实解决了困难群众燃眉之急。

“希望唤起更多爱心人士去帮助需要帮助的人。”作为省各界爱心济困协会副会长,郑远元满怀期待。

聚火成炬,握指成拳。省各界爱心

(上接第1版)

2023年以来,国家林草局积极吸纳代表委员建议和提案,推动湿地分级管理体系不断完善,新指定18处国际重要湿地,我国国际重要湿地总数达82处,同时组织开展新一批国际重要湿地指定申报工作;新发布29处国家重要湿地,国家重要湿地总数达58处。不断加强小微湿地保护管理,推动发布了首个关于小微湿地的国家标准《小微湿地保护与管理规范》,填补了我国小微湿地保护标准化的空白。积极推进国际交流合作,与世界各国共同推动国际湿地城市建设。

国家林草局湿地管理司副司长杨伟锋表示,将继续做好今年全国两会建议提案办理工作,不断建立健全湿地分级管理体系,积极引导各地依照相关标准开展小微湿地保护工作,加快建成国际红树林中心,努力将代表委员的真知灼见转化为做好林草工作的实招硬招,为建设人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

(新华社北京2月26日电)

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】《快递市场管理办法》将于2024年3月1日起施行。其中规定:未经用户同意,擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件,情节严重的,将处1万元以上3万元以下的罚款。

有关“送货上门”的新规是否合适,能否顺利实施,以及是否会增加行业最终增加用户的成本,引发广大网友关注。

网友观点:即使有了“智能快递柜”以及快递驿站,也不能忽视消费者“在家等快递”的基本权益,毕竟“快递送到家”是快递公司的承诺,“当面签收”也是化解纠纷的有效办法。别把“快递到家”变成“快递到了”,要尊重消费者“在家等快递”的基本权益。别用“快递到了”生硬取代“快递到家”,要商量着来。

网友观点:新规落地不能将压力都转嫁给一线派送的劳动者,而是应该从监管快递企业入手,推动企业拿出真金白银去增加人手,提高效率,保障新规真正能执行到位。

网友观点:相信快递企业本着对消费者负责和加快快递业高质量发展的精神,会将新规执行中的问题及时向有关部门反馈,并进一步探索新服务模式,推动快递相关规定的完善。